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ТИПОВОЙ ПОРЯДОК ДЕЙСТВИЙ

работников и посетителей (арендаторов) критически важного объекта

при эвакуации в результате наличия или реализации

угрозы террористического характера 
В случае наличия или реализации на территории критически важного объекта (далее – КВО) угрозы террористического характера его работники и посетители (арендаторы) осуществляют следующие действия.
1. Работники КВО, его посетители (арендаторы):

осуществляют эвакуацию по сигналу, подаваемому сигнализацией, и дублирующему сообщению диспетчера;

следуют по маршрутам эвакуации, указанным в соответствующих схемах, и указываемых диспетчером или работниками подразделения охраны (безопасности) КВО;

выполняют указания работников подразделения охраны (безопасности) КВО при перемещении в эвакуационные зоны.
2. Работники подразделения охраны (безопасности), иные уполномоченные должностные лица КВО:
обеспечивают готовность запасных выходов из зданий и сооружений объекта, а также готовность размещения эвакуируемых лиц в безопасной зоне вне его расположения;

обеспечивают подачу сигнала к эвакуации, передаваемого сигнализацией, и дублирующего сообщения диспетчера, которое предается по громкой связи спокойным уверенным голосом: «Внимание всем! Покинуть здание (указывается здание) по маршруту (указывается направление) или через аварийный выход (указывается выход) и собраться у здания (указывается здание)».

эвакуируют всех работников и посетителей (арендаторов) КВО, находящихся в опасной зоне;

обеспечивают предотвращение паники среди эвакуируемых лиц, которая может помешать их быстрой эвакуации из опасной зоны и минимизировать негативные последствия, а также спровоцировать террористов на применение оружия и взрывных устройств;

руководят выводом людей, организуют их упорядоченный выход через соответствующий проход;

обеспечивают организованную эвакуацию людей, без разговоров, шума и суеты, оказывают помощь в выводе (выносе) больных, раненых и т.п., команды подает только лицо, ответственное за эвакуацию;

обеспечивают следование всех эвакуируемых к месту построения (в необходимых случаях –  в закрытое от прямой видимости из помещения, захваченного террористами или места, где обнаружено взрывное устройство), формируют группы в заранее определенной последовательности и направляются к месту сбора и фильтрации – безопасной зоне вне КВО, определенной планом эвакуации;

у каждого из эвакуационных выходов обеспечивают контроль организованности эвакуации.
